

# 怎样回答孩子“我从哪里来？”

## “吃灰”的儿童性教育图书“吃香”了



“小威是一个小精子，他和3亿个朋友一起住在布朗先生的身体里。游泳大赛的日子到了，小威通过自己努力赢得奖品——‘一颗美丽的卵子’。不过，比赛结束后，小威不见了，但是一个小女孩小娜出生了”……为了回答3岁儿子“我从哪里来？”的问题，“85后”妈妈、武汉市民徐女士在网上买了《小威向前冲》《我宝贵的身体》等好几本儿童绘本，给孩子上了一堂清晰的“性教育”知识课。

4月2日是国际儿童图书日，记者在多地幼儿园、书店采访了解到，许多幼儿园购买了儿童性教育绘本，一些书店还特意摆设了专柜，原本放在角落里“吃灰”的有关儿童性教育的图书，如今成了“畅销书”。



## 提起儿童性教育依旧“羞答答”

“妈妈，我从哪里来的？”面对上幼儿园的女儿提出的问题，武汉市民王女士有点不知所措，连忙在网上下单购买《我从哪里来》《我的身体》等儿童绘本，计划读给她听。

“这个年龄段的孩子，对任何事物都好奇，有时就会问父母这些问题。”王女士坦言，自己小时候，父母从未教育过她这方面的知识。如今遇到孩子提出同样的问题，王女士决定不再羞答答。

儿童性教育，一直是中国家长讳莫如深的话题。面对“该什么时候对孩子进行性教育”“应该怎样对孩子进行性教育”等等问题，依然有许多家长表示无从下手。

记者在沈阳随机采访多位幼儿园和小学的家长，一些家长对当前是否有性教育图书并不了解，也不打算购买这类图书。

在他们看来，“越多的教育只能让孩子

子更好奇、早熟，反而导致孩子的错误行为。”一些小学低年级家长表示，“现在这类图书国内、国外的都有，分不同年龄段。大家不知道让孩子阅读哪种比较好。如果尺度太大，阅读了反而有害处吧。”

但也有些家长表示，从幼儿园开始，就需要教育孩子身体哪些部位别人是不能触碰、不能看的。如果有人要侵犯，要坚决制止，并及时告诉老师和家长。

## 从“吃灰”到“吃香”，国外版本仍是主选

记者走访多家书店发现，一些书店的儿童书籍销售专区都特意摆设了有关儿童性教育图书专柜，《小鸡鸡的故事》《乳房的故事》《我们的身体》《小威向前冲》……各种各样有关儿童性教育图书摆放在显眼的位置。

“在孩子大班时，我给他买了第一本性教育书——英国的读本《All about boys》。”广州王女士告诉记者，她之前看到过一套日本的读本，“日本那个读本趣味性更强，但是里面的插图有点太‘露骨’，所以就没有买。英国这套倾向于科普性，趣味性弱一些，还是比较符合中国

人的尺度，但没有听说特别畅销的原创新读本。”她说。

由连环画出版社引进出版的蒲蒲兰绘本馆《乳房的故事》《小鸡鸡的故事》等系列丛书，一直位居网络销售榜的前列，这是由日本作家山本直英创作的一套绘本，适合5岁以上亲子共读。

北京蒲蒲兰文化发展有限公司主编李波坦言，国内原创性教育绘本基本没有太多，目前市面上销量较好的同类图书多数都是以国外引进为主。

广东一所初中的心理健康老师说，一些意识比较超前的家长倾向于挑选国

外的儿童性教育绘本，作为孩子的第一本性教育图书。但国外的很多性教育读本并不适合我国国情，有些内容存在争议，比如跨性别、性暴力这些，学界有些人认为会增加孩子的心理压力或心理暗示。

沈阳师范大学学前与初等教育学院教授刘彦华说，近年来，越来越多的家长也开始关注，但总体还是相对滞后。而且国外的绘本画面比较简单，有的家长可能不太好把握尺度，进行科学健康解读需要一定水平。

## 儿童早期性教育就是爱的教育

上海徐汇区高安一路一小专职心理老师黎志辉说，“儿童性教育”是非常系统化科学化的一门课程，应该是性别、爱与生命、情感与责任、道德与法制的教育，需要比较专业的老师或家长结合性教育读本循序渐进地讲给孩子们。

“我们学校现在对学生性教育的绘本主要有《小威向前冲》《成长与性》《我们的身体》《嗨，青春期》《男孩女孩》等等。”黎志辉说，学校也会在给学生讲解相应的性教育心理课之后再推

荐给孩子们阅读，阅读之后还会有相应的交流和分享，这样才能及时发现问题并引导孩子从小树立起科学的性教育理念、掌握正确的性健康知识。

刘彦华说，性教育对象低龄化是世界发展趋势。特别是面对现在多元化的社会，加强性教育和儿童的自我保护很有意义。他认为，社会、家庭、学校应该协调一致，共同进行教育，形成教育合力。

黎志辉说，现在我国学前教育专业

教学中，没有专门的一门课讲这个，在学前儿童社会教育、儿童心理健康与发展、家庭教育等课程都有涉及，但真正建立起一门“儿童性教育”学科十分有必要。

他们还呼吁，我国的儿童作家和绘本作家，站在中国儿童的视角，用拟人化的方式，生动有趣的故事，多多编写适合中国文化和中国国情、符合儿童身心发展特点的性教育读本，满足家长和孩子的需求。

## 拾荒老人省吃俭用 为母校捐两万支铅笔

一位71岁的农村拾荒老人，用积攒七八年的钱，买了两万支铅笔，装满五个蛇皮袋，骑着三轮车，送到村小学，老师们都惊呆了。而他只说了一句“给伢们，希望伢们好好学习。”

前段时间，湖北省浠水县清泉镇鱼塘角村吴再明老人的这一举动刷屏朋友圈，网友纷纷点赞，称赞其是“平凡中的伟大”。

### 五袋礼物感动师生

3月11日傍晚，鱼塘角村蔡云清家来了一位客人——同村村民吴再明。老吴见到他的第一句话就是，“我想给学生伢搞点铅笔。”

作为鱼塘小学校长的蔡云清第一反应是，这位以拾荒卖破烂为生的老人是想做卖铅笔给学生的“生意”。蔡云清一口回绝了他：“不用了。只有一二年级才用铅笔，这个由孩子自己买。”吴再明迅速纠正道：“不是卖，是捐。”

蔡云清非常意外，万万没有想到眼前这位71岁的拾荒老人会来捐赠学习用品。“如果是一名企业老板，我不会惊讶，也觉得理所当然。”一时间，蔡云清不知道如何应答，只是“哦”了一句。吴再明就消失在茫茫夜色中。

第二天上午，吴再明果然骑着他的破三轮来到学校。蔡云清问：“铅笔呢？”吴再明指了指身后的三轮车。蔡云清一看，满满五个蛇皮袋。“我真的没有想到有这么多，顿时惊呆了。”蔡云清说，作为同村村民，他清楚，吴再明的这份捐赠有着多大的分量。

闻讯赶到的老师纷纷用手机记录下这一幕。蔡云清和老师们将铅笔搬到办公室，用纸箱装起来，并简单统计了一下，足足有两万多支。“这足够全校一二年级学生用四年了。”不少老师不由自主地感慨起来。

蔡云清介绍，鱼塘小学六个年级共有256名学生，但只有一二年级学生才使用铅笔。学校每年招收40名左右新生。每名学生一个学期大约消耗30支铅笔，这两万多支铅笔足够未来全校一二年级学生免费使用四年。

### 八年拾荒换回两万支铅笔

回想起当天的经历，蔡云清感慨万千，“他是一个实在人。”当时，蔡云清觉得吴再明的举动非常感人，希望给他拍个照留念，并请他讲几句话。而吴再明只是简单地说了句，“我希望伢们能够好好读书，将来有出息。”

一句简单朴实的话，赢来现场热烈的掌声。许多老师都知道，这五袋铅笔对吴再明而言，需要省吃俭用积攒很多年。鱼塘角村党支部书记程小燕告诉记者，吴再明的老伴十年前去世了，儿子在广东打工，家庭并不富裕。老人独自在家，除干农活外，几乎每天都骑电动三轮车到附近村庄和集镇收破烂，以维持生计。

吴再明老人告诉记者，每天早上八九点，他在家吃过早饭就出发了，沿着周边村庄，一直骑到县城，一路上捡些饮料瓶、废纸箱之类的废品，中午就在路边买个馒头就着开水吃，傍晚再回家自己做饭。平均每个月可以赚500元左右。

“我又不抽烟，也不怎么喝酒，没有什么地方需要花钱的。”吴再明说，平时，他就买一些生活用品，偶尔买点油和鱼肉，再就是看病要花钱，这样一年大概能攒下1000元。

“买这两万支铅笔大概要积攒七八年。”蔡云清介绍，不带橡皮擦的铅笔批发价0.3元钱一支，带橡皮擦的0.5元，这两万支铅笔至少要数千元。

几年前，吴再明就有了捐铅笔的想法，开始陆陆续续攒钱购买铅笔。吴再明告诉记者，2015年，他曾去县里买过1万支铅笔，用三轮车拉回家后不久，就被儿子叫到广东带孙子。去年回家后，又继续去捡破烂，今年春节后才又去买铅笔。

### 一个善举引来更多爱心

“我没读什么书，捐些铅笔让伢们好好学习。”当记者问及怎么想到捐笔，吴再明反复对记者说着这一句话。

程小燕告诉记者，鱼塘小学也是吴再明的母校，但当年因为家庭困难，他只读了五年便辍学了。这让吴再明“耿耿于怀”。前些年，他还一直资助患重病的弟弟和弟媳的三个女儿读完大学。

3月21日记者来到鱼塘小学，看到学校教学楼前挂着一幅横幅，醒目地写着“用爱心传递温暖，用真心回报母校”。蔡云清告诉记者，这是学校开展“向拾荒老人吴再明老爷爷学习”德育会活动的标语，学校要求全体师生学习吴再明老人的爱心精神，培养勤俭节约、知恩图报的品格。

“学校还要求老师对学生使用铅笔进行监督，每支铅笔都是老人的一片爱心，绝不能浪费。”蔡云清说，“一旦发现有学生浪费使用，第一次将接受批评教育，第二次向全校做检讨，第三次将取消其免费使用的资格。”

吴再明老人事迹被报道后，一些企业和社会人士纷纷表示要向老人捐款，基本都被他拒绝。有企业送来5000元奖金，老人也第一时间送到学校，给学校添置大型垃圾处理桶。

吴再明告诉记者，他在学校垃圾堆里捡破烂时，常常看到有孩子在垃圾旁边玩耍，于是想到捐赠一个垃圾处理桶，让孩子能够拥有更干净卫生的玩耍空间。

“我多活一天，就能多关心一下孩子们。”谈及以后的打算，吴再明告诉记者，他还想帮助学校把目前“泥巴操场”改造成“水泥操场”，把破旧的教学楼修缮一下。

据新华社



据新华社